

中共海南省教育厅委员会文件

琼教党〔2020〕24号



中共海南省教育厅委员会 关于组织开展 2020 年“开学第一课”活动的通知

各市、县、自治县教育局党委（党组），三沙市社会工作局党组，洋浦经济开发区社会发展局党组，各高等院校党委，厅直属学校党委（党总支）：

为利用好入学教育的契机，对全省青少年学生深入进行爱国主义教育、“生活观、生命观、生态观”教育和疫情防控科普教育等，教育引导广大青少年学生自觉把爱国情、强国志、报国行融入到实现“两个一百年”奋斗目标、加快建设海南自贸港的伟大实践之中，经研究，厅党委决定在今年春季学期开学之际，在全省各级各类学校开展“开学第一课”活动。现将有关事项通知如下。

一、活动时间

各学校开学第一天。

二、具体安排

各学校开学第一天原则上不安排教学任务，以爱国主义教育、“生活观、生命观、生态观”为主线的“三生”教育、卫生防疫知识教育尤其是战“疫”人物和先进事迹、我为自贸港建设作贡献等作为开学第一课的主要教育内容，利用开学契机加强学生思想政治教育，涵养爱国爱党情怀，强化使命担当。

（一）举行一次升国旗仪式。组织学生奏唱国歌，举行向国旗敬礼、在国旗下宣誓等仪式，开展在国旗下讲述中国战“疫”故事，宣传中国特色社会主义制度的显著优势和中国人民“一方有难、八方支援”的大爱壮举、“团结一心、同舟共济”的精神风貌，教育引导广大青少年学生进一步厚植爱国主义情怀、树立崇高理想信念、弘扬抗“疫”精神、培育践行社会主义核心价值观。

（二）讲授一堂思想政治课。学校党委书记、校长要带头讲好新学期思政第一课。各高校思政课教师、辅导员和中小学校班主任、德育课教师等骨干力量，要认真讲授一堂抗“疫”思政课，充分发挥思政课在立德树人、铸魂育人中的关键作用，深挖育人元素，利用抗“疫”期间形成的丰富鲜活的思政教育素材，有效实现对学生政治、思想、价值、行为的教育和引领。

（三）开展一个“三生”教育专题讲座。紧紧围绕以“生活观、生命观、生态观”教育为主线的“三生”教育，重点开展传

染病知识教育、疫期心理健康教育、生命健康教育、生态文明教育，引导广大学生珍惜生命，热爱生活，尊重自然，增强自我保护意识，促进身心健康。

（四）举办一场抗“疫”英雄进校园先进事迹报告会。有条件的学校，可邀请驰援湖北医务人员等抗“疫”英雄进入校园作先进典型事迹报告，使广大师生了解英雄，感受榜样力量，把个人理想追求与中华民族伟大复兴的“中国梦”、海南自贸港建设结合在一起，努力学习、奋发图强，用青春力量扛起责任与担当。

（五）组织一期主题班会活动。以班级为单位，组织举办一期主题班会活动，每名学生围绕“我为自贸港建设作贡献”、“我为疫情防控贡献力量”等为主题，畅谈所见所闻所思所想，班主任正确教育引导广大青少年学生更加真切地感悟伟大的民族精神、感受伟大的中国力量，不断增强民族自尊心、自信心和自豪感。

三、工作要求

（一）高度重视，精心组织。各地各校要高度重视“开学第一课”活动，把这项活动作为加强学生思想政治教育的有力抓手，作为培育弘扬社会主义核心价值观的有效途径，加强组织领导，结合本地本校实际，提前安排部署，制定实施方案，落实责任、分解任务、强化保障，推动活动扎实深入开展。

（二）加强宣传，营造氛围。充分利用学习强国 APP、易班 APP、学校官网官微、班级 QQ 群、微信群等网络新媒体，搜集、采编、制作适合网络传播的慕课、微课、音频、短视频、网文、

网游、微电影、动漫等，向广大学生讲述中国战“疫”故事、传播中国好声音，为“开学第一课”活动营造浓厚氛围，为抗击疫情凝聚向上向善的网上正能量。

（三）强化督导，注重实效。各市县教育行政部门、各高校党委、厅直属学校党委（党总支）要加强对本地本校“开学第一课”活动开展情况的督导检查，确保取得实效。各地各校相关工作落实情况和意见建议要及时报教育厅党委，各地各校的好经验、好做法，将及时向媒体推送宣传。

联系人：曾 虹，联系电话：65230738，邮箱：
jygw123@163.com。



（此件依申请公开）